Scheda Messa dei Bambini

Domenica 17 gennaio 2010

II del Tempo Ordinario

gruppo che animerà la Messa:
QUARTA ELEMENTARE

dal Vangelo secondo Giovanni (2, 1-11)

FIGURA MINISTERIALE SCELTA

· l’Accolito
all’entrata della chiesa:
sarà posto un cartellone con un disegno che raffigura:

un accolito che distribuisce l’Eucarestia con la pisside alla gente

Siccome il cartellone sarà sempre posto all’ingresso e anche per permettere ai bambini/ragazzi di farsi il segno di croce con l’acqua benedetta, chiediamo ai vari gruppi di entrare in chiesa passando per la porta principale in fondo (e non dalla porta laterale).

Nota sulla struttura della Messa dei Bambini di quest’anno:
per due anni abbiamo centrato le Messe dei Bambini sui gesti nella Messa, quest’anno il tema è le figure ministeriali nella Messa.

Questo tema sarà trattato nel prossimo incontro dei catechisti così lo potremo capire ed approndire meglio, come pure spiegheremo meglio la struttura della Messa che qui di seguito vi riassumo in sintesi:

· il cartellone con il disegno sarà sempre posto all’ingresso e, dopo la Messa, nella penultima cappella verso l’altare;

· una versione rimpicciolita a f.to A6 verrà distribuita alla fine della Messa a tutti i bambini così avranno la collezione completa a fine anno catechistico;

· i cinque cartelloni con le parole del Vangelo sono stati eliminati;

· alla Preghiera dei Fedeli se ne aggiungerà sempre una per i sacerdoti e/o per le vocazioni;

· l’attività legata alla Figura Ministeriale da evidenziare in quella particolare Messa verrà effettuata all’inizio della Omelia e dovrà durare al max 5 minuti:

· sull’altare sarà posta una struttura in legno che rappresenta una carta d’identità con il nome del personaggio da scoprire;

· la carta d’identità ci permetterà di conoscere meglio i tratti distintivi del personaggio;

· all’interno della carta d’identità, mentre un catechista commenta e spiega verranno attaccati i 4 cartelli ciascuno sotto il titolo corrispondente e cioé: dove sta (qual’é il luogo che lo caratterizza), cosa fa (quali sono le azioni che caratterizzano il suo servizio), cosa usa (qual’é l’oggetto che più caratterizza il suo servizio), segni particolari (qual’é lo spirito che lo anima nel suo servizio)

approfondimento:
questi i concetti su cui abbiamo riflettuto e che vorremmo comunicare:

L’accolito è un ministro istituito cioé incaricato ufficialmente dal Vescovo per svolgere il servizio all’altare e per aiutare il sacerdote e il diacono, se presente.

Nel ministero dell’altare, l’accolito ha compiti propri che egli stesso deve esercitare 

Compiti dell’accolito sono:

-
nella processione all’altare, l’accolito può portare la croce, affiancato da due ministranti con i ceri accesi.

-
durante l’intera celebrazione, è compito dell’accolito accostarsi, all’occorrenza, al sacerdote o al diacono per presentare loro il libro o per aiutarli in tutto ciò che è necessario. 

-
durante la Liturgia eucaristica, in assenza del diacono, terminata la preghiera universale, mentre il sacerdote rimane alla sede, l’accolito dispone sull’altare il corporale, il purificatoio, il calice, la palla e il Messale. Quindi, se necessario, aiuta il sacerdote nel ricevere i doni del popolo e, secondo l’opportunità, porta all’altare il pane e il vino e li consegna al sacerdote.

-
l’accolito può, come ministro straordinario, aiutare il sacerdote nella distribuzione della Comunione al popolo. 

-
terminata la distribuzione della Comunione, aiuta il sacerdote o il diacono a purificare e riordinare i vasi sacri. 

L'Accolito è istituito per aiutare il Diacono e per fare da ministro al Sacerdote. È dunque suo compito curare il servizio dell'altare, aiutare il Diacono e il Sacerdote nella celebrazione della Santa Messa.

Egli eserciterà tanto più degnamente questi compiti, se parteciperà alla Santissima Eucaristia con una pietà sempre più ardente, si nutrirà di essa e ne acquisterà una sempre più profonda conoscenza. Potrà così offrirsi, ogni giorno, completamente a Dio ed essere, nella chiesa, di esempio a tutti per il suo comportamento serio e rispettoso, e avere inoltre un sincero amore per la Chiesa.

i 4 cartelloni riporteranno queste parole

	dove sta
	all’altare, di fianco al celebrante

	cosa fa
	porta la croce, prepara l’altare, distribuisce l’Eucarestia, ripone l’Eucarestia nel tabernacolo

	cosa usa
	la pisside

	segni particolari
	E’ un ministro istituito. Porta nel cuore l’amore per Gesù Eucarestia.


I CANTI della Messa:

ingresso:
Quale gioia

offertorio:
Ogni mia parola

comunione:
Su ali d’aquila

finale:
Santa Maria del cammino

Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

