Scheda Messa dei Bambini

Domenica 7 marzo 2010

III di Quaresima

gruppo che animerà la Messa:
SECONDA ELEMENTARE

dal Vangelo secondo Luca (13, 1-9)

FIGURA MINISTERIALE SCELTA

· il Lettore
all’entrata della chiesa:
sarà posto un cartellone con un disegno che raffigura:

un lettore all’ambone che legge

Siccome il cartellone sarà sempre posto all’ingresso e anche per permettere ai bambini/ragazzi di farsi il segno di croce con l’acqua benedetta, chiediamo ai vari gruppi di entrare in chiesa passando per la porta principale in fondo (e non dalla porta laterale).

Nota sulla struttura della Messa dei Bambini di quest’anno:
per due anni abbiamo centrato le Messe dei Bambini sui gesti nella Messa, quest’anno il tema è le figure ministeriali nella Messa.

Questo tema sarà trattato nel prossimo incontro dei catechisti così lo potremo capire ed approndire meglio, come pure spiegheremo meglio la struttura della Messa che qui di seguito vi riassumo in sintesi:

· il cartellone con il disegno sarà sempre posto all’ingresso e, dopo la Messa, nella penultima cappella verso l’altare;

· una versione rimpicciolita a f.to A6 verrà distribuita alla fine della Messa a tutti i bambini così avranno la collezione completa a fine anno catechistico;

· i cinque cartelloni con le parole del Vangelo sono stati eliminati;

· alla Preghiera dei Fedeli se ne aggiungerà sempre una per i sacerdoti e/o per le vocazioni;

· l’attività legata alla Figura Ministeriale da evidenziare in quella particolare Messa verrà effettuata all’inizio della Omelia e dovrà durare al max 5 minuti:

· sull’altare sarà posta una struttura in legno che rappresenta una carta d’identità con il nome del personaggio da scoprire;

· la carta d’identità ci permetterà di conoscere meglio i tratti distintivi del personaggio;

· all’interno della carta d’identità, mentre un catechista commenta e spiega verranno attaccati i 4 cartelli ciascuno sotto il titolo corrispondente e cioé: dove sta (qual’é il luogo che lo caratterizza), cosa fa (quali sono le azioni che caratterizzano il suo servizio), cosa usa (qual’é l’oggetto che più caratterizza il suo servizio), segni particolari (qual’é lo spirito che lo anima nel suo servizio)

approfondimento:
questi i concetti su cui abbiamo riflettuto e che vorremmo comunicare:

“mentre si apre il Libro, si apra il nostro cuore alla voce di Dio”

In generale, quello del lettore è un ministero istituito come quello dell’accolito.

Egli ha il compito di proclamare le letture della Sacra Scrittura, eccetto il Vangelo, e, in mancanza del salmista, la proclamazione del salmo.

Quando non c’é un ministro istituito come é il caso della nostra parrocchia (non abbiamo lettori istituiti) alcuni laici vengono incaricati di svolgere il medesimo servizio.

La proclamazione delle letture della S. Messa va preparata con una lettura anticipata del testo, con la comprensione del significato di quello che si va a leggere e con una meditazione spirituale personale.

Questo per rendere la lettura più chiara e comprensibile all’assemblea.

Nella nostra parrocchia vi è un gruppo di persone che hanno dato la loro disponibilità a svolgere questo servizio. 

Come l’accolito è invitato ad approfondire e conoscere sempre di più il mistero di Gesù Eucarestia perché il suo servizio è incentrato sull’altare, così il lettore è invitato ad approfondire e comprendere la Parola di Dio.

i 4 cartelloni riporteranno queste parole

	dove sta
	all’ambone

	cosa fa
	proclama le Letture che precedono il Vangelo

	cosa usa
	il Lezionario

	segni particolari
	nel suo servizio, il lettore deve saper manifestare a tutti, con il suo atteggiamento, l’importanza che ha per lui la Parola di Dio


I CANTI della Messa:

ingresso:
Ascolta oggi

offertorio:
Accogli Signore i nostri doni

comunione:
Preghiera di Gesù


Grandi cose

finale:
Ti seguirò

Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

