Scheda Messa dei Bambini
Domenica 13 febbraio 2011
VI del Tempo Ordinario
gruppo che animerà la Messa:
QUARTA ELEMENTARE
dal Vangelo secondo Matteo (breve 5,22°.27-28.33-34.37)

	tempo liturgico
	Tempo Ordinario

	parte della messa
	Preghiera dei Fedeli

	vita di cristo
	Gesù e la Legge – Gesù Maestro

	gesto
	le domande che nascono nella vita quotidiana le portiamo davanti a Gesù


Ci siamo concentrati sulla Preghiera dei Fedeli e sul fatto che in questa Preghiera noi chiediamo al Signore aiuto per le nostre necessità quotidiane e per quelle di tutti gli uomini sulla Terra.
Sono domande e suppliche che gli affidiamo sicuri che Lui ci ascolterà.

sulla sinistra dell’altare:
sarà posto un drappo del colore liturgico appropriato: in questo caso il VERDE e davanti la RUOTA su un piedistallo con sopra il disegno dell’anno liturgico
sulla destra dell’altare:
sarà posto un cartellone che rappresenterà con un disegno il collegamento fra la vita di Gesù e la parte della Messa

Nota sulla struttura della Messa dei Bambini di quest’anno:
quest’anno il tema è
l’anno liturgico   ( collegato alla vita di Cristo e ( a parti della Messa.
Vi riassumo in sintesi la struttura della Messa che abbiamo pensato:
· il cartellone con il disegno sarà sempre posto a destra dell’altare e, dopo la Messa corrispondente, verrà appeso nella penultima cappella verso l’altare;
· una versione rimpicciolita a f.to A6 verrà distribuita alla fine della Messa a tutti i bambini così avranno la collezione completa a fine anno catechistico;

· alla Preghiera dei Fedeli se ne aggiungerà sempre una per i seminaristi e/o per le vocazioni;

· l’attività legata al Tempo Liturgico da evidenziare in ogni particolare Messa:

1. verrà effettuata all’inizio della Messa subito dopo il Segno di Croce e il saluto del celebrante;
2. sarà preceduta da una didascalia;

3. dovrà durare al max 5 minuti;
4. sarà svolta sul presbiterio nello spazio davanti all’altare;

5. potrà essere un’attività sempre diversa tipo una drammatizzazione, una danza, un cartellone, un video, un gesto simbolico, ecc. che verrà elaborata durante l’incontro di preparazione;
6. durante questo momento un bambino/ragazzo sposterà la freccia sulla ruota che indica il tempo liturgico in cui siamo.
In questa Messa sarà letta una didascalia anche subito dopo la Consacrazione per introdurre le Intercessioni.

I CANTI della Messa:

ingresso:
Benedirò
offertorio:
Ecco quel che abbiamo
comunione:
L’unico Maestro

Laudato sii Signore mio
finale:
Le tue meraviglie
Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

approfondimento:
Per l’approfondimento sul Tempo Ordinario si rimanda alla scheda Messa Bambini di novembre 2010.

La Preghiera dei Fedeli
Nella Preghiera dei Fedeli o Preghiera Universale il popolo, esercitando il suo ministero sacerdotale prega per tutti gli uomini.

Questo è un momento in cui avvertiamo l’urgenza di farci interpreti cioé di intercedere presso il Signore per le necessità di tutti gli uomini.

E’ un momento significativo in cui siamo popolo sacerdotale in ascolto della voce di tutti i popoli, attento alle varie situazioni di oggi per raccoglierle in una fiduciosa e corale invocazione a Dio.

Le intenzioni sono infatti abitualmente per le necessità della chiesa, per i governanti, per la salvezza di tutto il mondo, per quelli che si trovano in difficoltà, per la comunità locale.

La Preghiera dei Fedeli è una preghiera non prefissata ma deve essere ben preparata. E’ contrassegnata da un clima di libertà o meglio di creatività, quindi attuale e viva, soprattutto da una partecipazione corale e da un atteggiamento di profonda comunione e solidarietà con le necessità della Chiesa e del mondo intero.

Tale preghiera è chiamata universale non perché si fa carico di tutte le intenzioni di tutti i membri della comunità celebrante, ma in primo luogo perché tutti i membri assumono i bisogni di tutti gli uomini. Tra sé e le sofferenze degli uomini Dio ha posto l’intercessione della più piccola comunità. La preghiera universale è il mistero d’amore che lega questa comunità all’universo intero.
Essa tocca così il mistero dell’eucarestia. Come, difatti, il sangue di Cristo non è versato soltanto per la salvezza della comunità celebrante ma anche di tutta l’umanità, così la preghiera universale intercede allo stesso modo per tutta l’umanità.

Certamente, le intenzioni particolari e personali non sono dimenticate, ma sono tanto meglio accolte da Dio quanto più si integrano nella preghiera universale.
