Scheda Messa dei Bambini

Domenica 16 novembre 2008

XXXIII dom del Tempo Ordinario

gruppo che animerà la Messa:
Quinta Elementare

GESTO SCELTO

· ricevere la Comunione sulle mani
approfondimento:
Le nostre mani come un trono per ricevere Gesù Eucarestia

Per vari secoli la comunità cristiana mantenne l’uso di ricevere il pane eucaristico nella mano. La testimonianza più famosa è il documento di San Cirillo di Gerusalemme, del secolo IV, che nelle sue catechesi ci descrive il modo dei cristiani di avvicinarsi alla comunione: “Quando ti avvicini a ricevere il Corpo del Signore, non avvicinarti con le palme delle mani distese né con le dita separate, ma facendo della tua mano sinistra come un trono per la destra, dove sederà il Re. Con la cavita della mano, ricevi il Corpo di Cristo e rispondi Amen.”

Andare alla comunione con la mano aperta vuole rappresentare una disposizione di umiltà, di attesa, di povertà, di disponibilità, di accoglienda, di confidenza. Davanti a Dio, il nostro atteggiamento è quello di colui che chiede e riceve con fiducia. La comunione è un dono gratuito.

Due mani aperte e attive: la sinistra che riceve e la destra che prima sorregge la sinistra e poi raccoglie direttamente il Corpo del Signore; due mani non per prendere ma per ricevere.

I CANTI della Messa:

ingresso:
Cantiamo te

offertorio:
Io ti offro

comunione:
L’unico maestro


Ecco il pane e il vino

finale:
Le tue meraviglie

Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

