Scheda Messa dei Bambini
Domenica 15 marzo 2009
III Domenica di Quaresima
gruppo che animerà la Messa:
ACR
dal Vangelo secondo Giovanni (2,13-25)

GESTO SCELTO
· questua e offertorio
approfondimento:
partecipo all’offerta del pane e del vino
L’uomo raccoglie ciò che la terra produce anche attraverso il suo lavoro, avverte come la gratuità divina renda fecondo il suolo e fruttuosa la fatica degli uomini.

Tale atteggiamento di offerta/comunione con Dio e con i fratelli aiuta ogni membro della comunità cristiana a superare la tentazione del possesso esclusivo delle cose, quasi che l’uomo ne sia il proprietario.

Nel presentare i doni all’altare l’uomo esprime il senso della sua gratitudine a Dio: restituisce con gioia a Dio ciò che Dio per primo gli ha offerto. 

Il gesto della presentazione dei doni è la celebrazione della gratuità che avvolge la vita quotidiana dell’uomo, è dire ad alta voce che Dio è il creatore, il redentore, il signore.

Questo atteggiamento è particolarmente importante nel contesto della celebrazione eucaristica, dove tutto risuona come un grande atto di gratitudine per le meraviglie operate da Dio nella creazione e nella redenzione.

Nel portare e porgere i doni il credente pone il suo desiderio di partecipare al sacrificio di Cristo che si sta celebrando. 

I CANTI della Messa:

ingresso:
Ascolta oggi
offertorio:
Se m’accogli
comunione:
Ai piedi della croce

Come canto d’amore
finale:
E la strada si apre
Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

