Scheda Messa dei Bambini

Domenica 14 febbraio 2010

VI del Tempo Ordinario

gruppo che animerà la Messa:
TERZA ELEMENTARE

dal Vangelo secondo Luca (6,17.20-26)

FIGURA MINISTERIALE SCELTA

· l’Assemblea
all’entrata della chiesa:
sarà posto un cartellone con un disegno che raffigura:

la navata della chiesa dall’ingresso verso l’altare con le persone di spalle sedute nelle panche – le persone sono rivolte verso l’altare

Siccome il cartellone sarà sempre posto all’ingresso e anche per permettere ai bambini/ragazzi di farsi il segno di croce con l’acqua benedetta, chiediamo ai vari gruppi di entrare in chiesa passando per la porta principale in fondo (e non dalla porta laterale).

Nota sulla struttura della Messa dei Bambini di quest’anno:
per due anni abbiamo centrato le Messe dei Bambini sui gesti nella Messa, quest’anno il tema è le figure ministeriali nella Messa.

Questo tema sarà trattato nel prossimo incontro dei catechisti così lo potremo capire ed approndire meglio, come pure spiegheremo meglio la struttura della Messa che qui di seguito vi riassumo in sintesi:

· il cartellone con il disegno sarà sempre posto all’ingresso e, dopo la Messa, nella penultima cappella verso l’altare;

· una versione rimpicciolita a f.to A6 verrà distribuita alla fine della Messa a tutti i bambini così avranno la collezione completa a fine anno catechistico;

· i cinque cartelloni con le parole del Vangelo sono stati eliminati;

· alla Preghiera dei Fedeli se ne aggiungerà sempre una per i sacerdoti e/o per le vocazioni;

· l’attività legata alla Figura Ministeriale da evidenziare in quella particolare Messa verrà effettuata all’inizio della Omelia e dovrà durare al max 5 minuti:

· sull’altare sarà posta una struttura in legno che rappresenta una carta d’identità con il nome del personaggio da scoprire;

· la carta d’identità ci permetterà di conoscere meglio i tratti distintivi del personaggio;

· all’interno della carta d’identità, mentre un catechista commenta e spiega verranno attaccati i 4 cartelli ciascuno sotto il titolo corrispondente e cioé: dove sta (qual’é il luogo che lo caratterizza), cosa fa (quali sono le azioni che caratterizzano il suo servizio), cosa usa (qual’é l’oggetto che più caratterizza il suo servizio), segni particolari (qual’é lo spirito che lo anima nel suo servizio)

approfondimento:
questi i concetti su cui abbiamo riflettuto e che vorremmo comunicare:

Nella Messa, il popolo di Dio è chiamato a riunirsi insieme sotto la presidenza del sacerdote, che agisce nella persona di Cristo, per celebrare il memoriale del Signore, cioè il sacrificio eucaristico. Per questo raduno locale della santa Chiesa vale perciò in modo eminente la promessa di Cristo: «Là dove sono due o tre radunati nel mio nome, io sono in mezzo a loro» (Mt 18,20). Infatti nella celebrazione della Messa, nella quale si perpetua il sacrificio della croce, Cristo è realmente presente nell’assemblea riunita in suo nome, nella persona del ministro, nella sua parola e in modo sostanziale e permanente sotto le specie eucaristiche.

L’Assemblea è chiamata a partecipare alla celebrazione non come parte passiva, ma come parte viva ed attiva. 

Alcune parti della celebrazione spettano (nel senso che in queste parti si manifesta particolarmente la partecipazione attiva dei fedeli) in modo particolare all’Assemblea:

Esse sono soprattutto l’atto penitenziale, la professione di fede, la preghiera universale (detta anche preghiera dei fedeli) ed il Padre Nostro.

Ma anche il Gloria, il salmo responsoriale, l’Alleluia e il versetto prima del Vangelo (canto al Vangelo), il Santo, l’acclamazione dell’anamnesi e il canto dopo la Comunione.

i 4 cartelloni riporteranno queste parole

	dove sta
	nella navata della chiesa

	cosa fa
	partecipa attivamente alla celebrazione con gesti e parole

	cosa usa
	tutto il corpo per ascoltare, pregare, parlare, cantare

	segni particolari
	Cristo è presente nell’Assemblea riunita nel Suo nome perché “Là dove sono due o tre radunati nel mio nome, io sono in mezzo a loro” (Mt 18,20)


I CANTI della Messa:

ingresso:
Beato l’uomo

offertorio:
Ogni mia parola

comunione:
Popoli tutti


Benedirò

finale:
Ave Maria (Balduzzi)

Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

