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DOMENICA 11 MAGGIO

PENTECOSTE

La venuta dello Spirito Santo

+ Dal Vangelo secondo Giovanni

    La sera di quel giorno, il primo della settimana, mentre erano chiuse le porte del luogo dove si trovavano i discepoli per timore dei Giudei, venne Gesù, stette in mezzo e disse loro: «Pace a voi!». Detto questo, mostrò loro le mani e il fianco. E i discepoli gioirono al vedere il Signore. Gesù disse loro di nuovo: «Pace a voi! Come il Padre ha mandato me, anche io mando voi». Detto questo, soffiò e disse loro: «Ricevete lo Spirito Santo. A coloro a cui perdonerete i peccati, saranno perdonati; a coloro a cui non perdonerete, non saranno perdonati».

Parola del Signore. Lode a te o Cristo

PREGHIAMO INSIEME

VIENI SPIRITO SANTO

VIENI SPIRITO DI PACE

VIENI SOFFIO DI VITA

IL GRANDE FUOCO

Il vecchio nonno decise di fare una grande festa tra i suoi molti figli e figlie in occasione del suo ottantesimo compleanno. 

Radunò tutti, con le loro rispettive prole. Alcuni nipoti erano ormai uomini, altri scattanti adolescenti, altri piccoli pargoletti. Ad un certo punto gli venne l'idea di dare un premio ad uno dei nipoti e decise questa prova: faremo un grande fuoco, ma il premio andrà a chi porterà si impegnerà per renderlo più grande. Avete un’ora di tempo. 

Tutti partirono in un batter d'occhio. l'ora stava per finire che si cominciarono a vedere i risultati. 
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Maria aveva trovato una vecchia sedia in cantina pronta solo per essere bruciata. Franco aveva raccolto legna lungo il fiume. Anna e Piero si erano organizzati per raccogliere i rami della potatura e ora avevano una gran quantità di legna. 

Ma il vincitore sembrò Francesco che con la sua forza aveva tagliato un albero secco e ora lo trascinava  sulla catasta da incendiare. Ormai la gara sembrava conclusa e il nonno disse: "Bene, si dia fuoco alla legna e la festa cominci". Ma non si trovò chi avesse pensato al fuoco.
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Si fece avanti il più piccolo dei nipoti, Gianni, di due anni e mezzo. Aveva in mano un fiammiffero e disse: "Io non ho molta forza e ho trovato solo questo pezzo di legno, se può servire, eccolo!" 

Il nonno prese il piccolo in braccio, gli diede un grande bacio e insieme diedero fuoco al grande falò.

 Durante la festa  tutti pensarono che certamente il premio l'avrebbe meritato il piccolo Gianni.

RIFLETTIAMO
* Tu, anche se piccolo, dai il tuo contributo?

* Cerchi ciò che è essenziale?

* Preghi che venga lo Spirito Santo nelle tue azioni?

