Scheda Messa dei Bambini
Domenica 14 dicembre 2008
III dom di Avvento
gruppo che animerà la Messa:
Prima Media
GESTO SCELTO
· il silenzio
approfondimento:
E’ nel silenzio che Dio ci parla
Nella nostra società frastornata dai rumori, non si coglie più il valore positivo del silenzio, come aiuto prezioso per rientrare in se stessi. Il silenzio è un atteggiamento che favorisce il raccoglimento e aiuta ad interiorizzare la celebrazione liturgica, a meditarla dentro di noi, per far risuonare le parole ascoltate: è il momento in cui siamo chiamati a calare nella nostra vita la Parola.
Il dialogo fra Dio e gli uomini, sotto l’azione dello Spirito Santo, richiede brevi momenti di silenzio, adatti all’assemblea, durante i quali la parola di Dio penetri nei cuori e provochi in essi una risposta nella preghiera (dall’Introduzione al Lezionario)
Il silenzio, durante le celebrazioni, è segno di devota partecipazione. Il silenzio mette in comunione l’assemblea, perché in quel particolare momento tutti i cuori sono uniti nella preghiera o nella meditazione.

Si deve anche osservare, a suo tempo il sacro silenzio, come parte della celebrazione. La sua natura dipende dal momento in cui ha luogo nelle singole celebrazioni. Così, durante l’atto penitenziale e dopo l’invito alla preghiera, il silenzio aiuta il raccoglimento; dopo la lettura o l’omelia, è un richiamo a meditare brevemente ciò che si è ascoltato; dopo la comunione, favorisce la preghiera interiore di lode e di supplica. (dall’Ordinamento Generale del Messale Romano)
E’ nel silenzio che ci apriamo al mistero, perché Dio si manifesta e tocca i cuori.
Ecco che cercheremo di mettere in risalto questi momenti di silenzio durante la celebrazione della S. Messa:
· il silenzio prima del Confesso/Atto Penitenziale in cui chiedo perdono al Signore per le mie mancanze

· il silenzio dopo l’omelia, prima del Credo in cui medito su quanto ho appena ascoltato

· il grande silenzio dopo la Comunione in cui ringrazio Gesù per essere venuto dentro di me
I CANTI della Messa:

ingresso:
Giovanni (Frisina)
offertorio:
Su questo altare
comunione:
Preghiera di Gesù

Nel tuo silenzio
finale:
Ave Maria
Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

