Scheda Messa dei Bambini
Domenica 25 gennaio 2009
III dom del Tempo Ordinario
gruppo che animerà la Messa:
Terza Elementare
GESTO SCELTO
· stare in ginocchio (durante la Consacrazione)
approfondimento:
Mi inginocchio davanti a Gesù
E’ l’atteggiamento classico della preghiera di adorazione davanti al Santissimo Sacramento; oppure, ad esempio, quando entriamo in una chiesa, ci inginocchiamo per adorare la presenza del Signore. E’ un gesto di umiltà che rappresenta la supplica di chi è consapevole dei propri limiti e si inginocchia davanti a Dio, creatore e onnipotente, per chiedere aiuto; per questo è il gesto che assumiamo anche quando celebriamo il sacramento della riconciliazione.

La tradizione cristiana ci richiama costantemente all’uso dello stare in ginocchio; i banchi presenti nelle nostre chiese costituiscono un invito a porci in ginocchio, soprattutto nella preghiera personale. Tale posizione del nostro corpo ci dispone ad un’ampia varietà di atteggiamenti interiori che animano il cuore e aiutano a superare la tentazione dell’autosufficienza propria dell’uomo contemporaneo.

L’aspetto che emerge immediatamente è quello della coscienza di essere alla presenza del Signore, come ci dice il Signore: “Venite, prostrati adoriamo, in ginocchio davanti al Signore che ci ha creati. Egli è il nostro Dio, e noi il popolo del suo pascolo, il gregge che egli conduce” (Salmo 95,6-7)

Il gesto dello stare in ginocchio è la significazione concreta del cuore che adora.

Infine, nella celebrazione del sacramento della penitenza, lo stare in ginocchio significa essere consapevoli del nostro peccato nella viva certezza che il perdono del Signore ci risolleverà.

I CANTI della Messa:

ingresso:
Ascolta oggi
offertorio:
Io ti offro
comunione:
Benedirò

Popoli tutti
finale:
Andate per le strade
Alle 10.40 tutti in chiesa per provare i canti. 

