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Parrocchia di San Savino – Chiesa della BV del Paradiso
Domenica 31 Maggio 2009

. 

“Lo Spirito di verità vi guiderà alla verità tutta intera.”
Dal Vangelo secondo Giovanni

In quel tempo, Gesù disse ai suoi discepoli: 
«Quando verrà il Paràclito, che io vi manderò dal Padre, lo Spirito della verità che procede dal Padre, egli darà testimonianza di me; e anche voi date testimonianza, perché siete con me fin dal principio.
Molte cose ho ancora da dirvi, ma per il momento non siete capaci di portarne il peso. Quando verrà lui, lo Spirito della verità, vi guiderà a tutta la verità, perché non parlerà da se stesso, ma dirà tutto ciò che avrà udito e vi annuncerà le cose future. Egli mi glorificherà, perché prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà. Tutto quello che il Padre possiede è mio; per questo ho detto che prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà».

Parola del Signore
Riflettiamoci su:

La parola Pentecoste, che sembra un po’ complicata, vuol dire semplicemente cinquantesimo. Fra la Pasqua e la Pentecoste vi sono sette settimane. Del resto, gli Ebrei chiamano questa festa la festa delle Settimane. 

Che cosa è la Pentecoste
Tanto tempo fa, molto prima di Gesù, la festa di Pentecoste era la festa della mietitura. Era un giorno per esprimere la propria gioia e ringraziare Dio per tutti i raccolti.
Poi questa festa è diventata il giorno in cui gli Ebrei ricordavano l’Alleanza stretta da Dio con il suo popolo sul Sinai; era l’anniversario del dono della Legge.
Gli Apostoli erano riuniti a Gerusalemme con numerosi altri Giudei proprio per festeggiare la Pentecoste. In questo giorno Dio inviò su di loro lo Spirito Santo perché annunciassero Gesù Cristo al mondo. 
E continua ad inviarlo anche oggi!
La girandola speciale:

Sulla girandola ci sono due disegni, quali? Che cosa rappresentano? Quali sono le loro ‘caratteristiche’? Perché sono segni dello Spirito Santo?
Il fuoco: fa luce, riscalda, dà energia, cambia, brucia, purifica
Il vento: non si vede, fa muovere le cose, rinfresca, travolge.

Dagli Atti degli Apostoli 
Mentre il giorno di Pentecoste stava per finire, si trovavano tutti insieme nello stesso luogo. Venne all’improvviso dal cielo un rombo, come di vento che si abbatte gagliardo, e riempì tutta la casa dove si trovavano. Apparvero loro lingue come di fuoco che si dividevano e si posarono su ciascuno di loro; ed essi furono tutti pieni di Spirito Santo e cominciarono a parlare in altre lingue come lo Spirito dava loro il potere d’esprimersi. 
Si trovavano allora in Gerusalemme Giudei osservanti di ogni nazione che è sotto il cielo. Venuto quel fragore, la folla si radunò e rimase sbigottita perché ciascuno li sentiva parlare la propria lingua. 
Erano stupefatti e fuori di sé per lo stupore dicevano: “Costoro che parlano non sono forse tutti Galilei? E com’è che li sentiamo ciascuno parlare la nostra lingua nativa? 
Siamo Parti, Medi, Elamiti e abitanti della Mesopotamia, della Giudea, della Cappadocia, del Ponto e dell’Asia, della Frigia e della Panfilia, dell’Egitto e delle parti della Libia vicino a Cirene, stranieri di Roma, Ebrei e proseliti, Cretesi e Arabi e li udiamo annunziare nelle nostre lingue le grandi opere di Dio”.

Parola di Dio 

Colora le fiamme e le colombe, poi chiedi a mamma e papà di aiutarti a tagliare e piegare questa girandola.








